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<<0 υπαρκτός σοσιαλισμός 
στηρίχθηκε πάνω στο μοντέλο 
της Πλατωνικής Πολιτεία;. Είναι 
πραγματικά η εξιδανίκευση της 
aσιατικής κοινωνίας με τις κά
στες>>, λέγει στη συνέχεια της 
συνέντευξης της η Ελλη Πάπά: 
Ας την παρακολουθήσουμε: 

Π.Π.: Φυσικά στον Μάρξ τα 
πράγματα είναι πολύ ζωντανά ... 

Ε.Π.: Είναι τελείως διαφορετι
κά. Αλλά ας τα πάρουμε με τη 
σειρά. Στη συνέχεια δούλεψα 
πολύ πάνω στην ελληνική αρχαιό
τητα, πολύ συστηματικά και εν
τατικά, δηλαδή δεκάξι και δεκα
οκτώ ώρες τη μέρα, και είχα κα
ταλήξει ότι ο υπαρκτός σοσιαλι
σμός όχι μόνο είναι πάνω στο 
μοντέλο της Πλατωνικής Πολι
τείας , αλλά, όπως λέει ο Μάρξ για 
την Πολιτεία του Πλάτωνα ότι εί
ναι η αθηναϊκή εξιδανίκευση της 
αιγυπτιακής κοινωνίας με τις κά
στες. Και ο υπαρκτός σοσιαλι
σμός είναι πραγματικά η «σοσια
λιστική» εξιδανίκευση της aσια
τικής κοινωνίας με τις κάστες, με 
το ιερατείο που ουσιαστικά ασκεί 
την εξουσία, με το βασιλιά - θεό 
από πάνω, από τον οποίο εκπέμ
πεται όλη η γνώση, η σοφία και το 
φως, ουσιαστικά ήτανε μια κοι
νωνία με κάστες. Οταν πήγα εκεί 
- για μια εγχείρηση, το 65, είδα 
από κοντά τις κάστες. Ακόμη και 
μέσα στην κλινική τη μεγάλη που 
με πήγανε να κάνω την εγχείρη
ση υπήρχανε κάστες. 

Π.Π.: Την κομματική κλινική .•• 
Ε.Π . : Την κομματική κλινική. 

Εβλεπες τις κάστες. Ητανε κάτι 
φοβερό, η κλιμάκωση, οι διαχω
ριστικές γραμμές που υπήρχαν. 
Σε ποιο μαγαζί θα ψωνίσει το 
ανώτατο στέλεχος και σε ποιο το 
απλό κομματικό μέλος - ήτανε 
χωριστά. Με άλλες ποιότητες. Τα 
ξενοδοχεία, τα πάντα ήτανε χω
ριστά. Η κλιμάκωση, η <<καστοποί
ηση», ο χωρισμός σε κάστες, 
ήτανε μέσα στην κοινωνία την 
κομματική, δηλαδή στην κοινω
νία της εξουσίας, ακριβώς όπως 
είναι και στις aσιατικές κοινωνί
ες. Από κει και πέρα οι «δημι
ουργοί» κατά Πλάτωνα, οι εργα
ζόμενοι στην καθ' ημάς ορολο
γία, είναι υποταγμένοι στη μι
σθωτή δουλεία. Δηλαδή, τους δί
νεις τόσα όσα να μπορούν να 
αναπαράγουν την εργατική τους 
δύναμη, και με αυστηρέι; εξειδι
κεύσεις. Ο εργάτης, του οποίου 
το παιδί θα γίνει διανοούμενος, 
είναι εργάτης ι<αι μπορεί ο γιος 
του, που θα νινει διανοούμενος, 
να καυχά1 αι πως ο πατέρας του 
ήταν εργάτης. Ο διανοούμενος 
γιος όμως ήδη ανήκει σε άλλη 
κάστα. Θα κάνει παιδί το οποίο 
στο βιογραφίκό του θα γράψει 
πως ο πατέρας του ήταν διανοού
μενος. Ως γιος διανοουμένου 
υποβιβαζόταν σε άλλη κάστα, 
εκτός αν ανήκε στα πολύ ψηλά 
στρώματα, οπότε γινσrαν κάπως 
κληρονομικό το πράγμα. Τα 
έβλεπες ζωντανά όλα αυτά. Δεν 
χρειαζόταν να μείνεις πολύ νια 

Θέματα 

να τα δεις, να τα γνωρίσεις . Και 
είχα βεβαιωθεί πλέον πως αυτή η 
κοινωνία ήταν ασιατική κοινωνία 
με κάστες και δεν ήταν σοσιαλι
σμός. 

Αλλά θέλησα να δω τις φιλο 
σοφικές ρίζες αυτής της κοινω
νίας. Οχι μόνο εμπειρικά Με την 
απλή παρατήρηση, λες αυτό είναι 
έτσι. Αλλά κάπου πρέπει να θε-

του σχολαστικισμού, της aπολί
θωσης της σκέψης και τέτο ια. Ο 
Γαίγκερ τον διάβασε διαφορετι
κά, με άλλη διάταξη των έργων 
του και με μια μέθοδο που τη 
λέει «γενετική». Δηλαδή πώς, 
από ένα έργο θα δούμε να γεννιέ
ται το άλλο, χρονολογώντας δια
φορετικά τη διάταξη της δουλει
άς του. Είναι μια πολύ καλή μέ-

«Τον πραγματικό 
Αριστοτέλη 
τον βρήκα στον Μάρξ 
και τον · Εγκελς» 
Συνομιλία με τον Πανίκο Παιονίδη 

μελιωθεί. Και βλέπεις ότι στη ρ_ί
ζα ήταν η aπολυτοποίηση της ιδε
ας της εξουσίας. Δηλαδή ήταν 
και μεταφυσική και ιδεαλισμός. 
Τότε έγραψα τον «Πλάτωνα στην 
εποχή μας» που εκδόθηκε το 81 
και όπου, για πρώτη φορά λέω ότι 
είναι κριτική θεώρηση των κ_οι
νωνιών αυτών και κυρίως στηριζω 
το φιλοσοφικό μέρος που οδηγεί 
σε όλη αυτή την ιστορία. ~ολού~ 
θησαν μερικά άλλα, κυριως εδω 
ενδιαφέρει η «Σπουδή ?ΥΟ θέμα 
της ελευθερίας», που ειναι ακ_ρι
βώς η έννοια της ελευθεριας 
στην ιωνική σκέψη , στο~ προσω~ 
κρατικό υλισμό. Η ιωνικη γραμμη 

της σκέψης θέτει το πρόβλη~α 
της ελευθερίας, nου ολοκληρω-
νεται στους σοφιστές. . . 
Στην επέτειο των εκατο χρο

νων από το θάνατο του Μάρξ εί
χα έτοιμη μια δουλειά- γιατί πάν
τα ήθελα να δω την αρχαία σκέψη 
σε σχέση με το μαρξισμό - «Οι 
αρχαίοι Ελληνες συγγραφείς στο 
«Κεφάλαιο» του Μάρξ» ... 

Π.Π.: ο Μάρξ είχε ~υλλ~ει 
αυτές τις οικουμενικες α~ιες 
που βρίσκονται στου ι; αρχαιους 
Ελληνες ... 

~. n. : Πάρα πολύ, και Π?λύ βα
θια. Ας πάρουμε ένα παρόδε_ιγμα, 
τον Αριστοτέλη . Ο Αριστοτελης, 
λ~ει κάποιος από τους_ μελ~τη
τες του, 0 Γαίγκερ, ειναι_ ενας 

άπό τους μεγάλους φιλοσοφους 
της Αρχαιότητας που δεν τον 
γνώρισε η Αναγέννηση . Πραχμα
τικά, όπως τον είχαν απολιθ~σει 
στα μεσαιωνικά δόγματα και εγι
νε πηνι; πάσης αλη~είας,_ αλλά με 
τελείως δογματικο τροπο και 
απ?μονωμένο, είχε δημιουργη
θει μια τελείως στρεβλωμένη ει
κόνα • ότι aυτός είναι ο πατέρας 

θοδος, η οποία πραγματικά ανα
σταίνει τον Αριστοτέλη, αλλά 
όταν τη δούλεψα περισσότερο 
είδα ότι έχει και πολλά μειονεκτή
ματα, πολλές ελλείψεις. Της 
λείπει η ιστορικότητα. Δεν φτά
νει να τη δεις ως γενετική, διότι η 
σκέψη δεν είναι παρθενογένεση. 
Βεβαίως η μια σκέψη γεννά την 
άλλη, αλλά όλα αυτά γίνονται σε 
σύνδεση με κάποιες ιστορικές 
πραγματικότητες. οπσrε αναζή
τησα τις ιστορικές πραγματικό

τητες. Και είχα γράψει τότε - δεν 
την έχω εκδώσει ακόμη αυτή τη 
δουλειά μου, θέλει κι άλλη επε
ξεργασία - ότι η γενετική μέθο
δος μόνο αν συμπληρωθεί με την 
ιστορική και γίνει «γενετική -
ιστορική» μπορεί να δείξει τον 
πραγματικό Αριστοτέλη. Ε, λοι
πόν, τον πραγματικό Αριστοτέλη 
τον βρήκα στον Μάρξ και στον 
Ενγκελς, οι οποίοι από τότε τον 
χαρακτηρίζουν «Ο μεγαλύτερος 
διανοητής της αρχαιότητας», «Ο 
μεγαλύτερος διαλεκτικός της 
αρχαιότητας>> , διότι «όλοι οι αρ
χαίοι δια~ο?Ιτι!.:ς ήταν διαλεκτικοί 
και ο μέγιστος ανάμεσα τους 
ήταν ο Αριστοτέλης». Ως διαλε
κτικός, όχι σχολαστικός. Αυτό εί
ναι ένα παράδειγμα, δι&rι μην ξε
χνάμε ότι ακόμη και η διδακτορι
κή διατριβή του Μαρξ είναι για 
τον Επίκουρο • λέμε συνήθως 
για τον Επίκουρο, όμως είναι 
σύγκριση της ατομικής φιλοσο
φίας του Δημόκριτου και του 
Επίκουρου. 

«Να σώσουμε τον Μάρξ 
από τα νύχια του Στάλιν» 

Π.Π.: Ac; πάρουμε: τον ισχυρι
σμό για την ηπα του μαρξι
σμού! 

Ε.Π .: Εχω υποστηρίξει, και μέ
χρι θανάτου θα το υποστηρίζω, 
πως το καθήκον μας σήμερα εί
ναι να σώσουμε. τον Μάρξ από τα 
νύχια του Στάλιν. Είναι να ξανα
δώσουμε τη ζωντανή ουσία του 
μαρξισμού , την οποία έχει κα
ταρρακώσει ο Στάλιν, την έχει 
ρημάξει Και όταν λέω ο Στάλιν, 
δεν εννοώ απλώς το πρόσωπο, 
εννοώ όλο αυτό το σύψημα που 
εγκαθιδρύθηκε, κι έφερε πολύ 
μεγάλη καταστροφή και στη σκέ
ψη και στην πράξη. Σήμερα αυτή 
η κατάρρευση που βλέπουμε να 
συντελείται, τι είναι; Ητανε απο
τέλεσμα «της προδοσίας του 
Γκορμπατσόφ», όπως λένε, εκ
χυδαίζοντας όχι μόνο το μαρξι
σμό, αλλά κάθε τι που έχει σχέση 
με το ανθρώπινο λογικό; 

Π.Π.: Μιλώντα( για σταλινι
σμό δεν πρέπει άραγε να πάμε 
και λίγο πιο πίσω, στο λενινισμό, 
στον Λένιν; Ο Στάλιν ... τουλάχι
στον αυτή ι'ιταν η προσπάθεια 
του, να δημιουργήσει την εντύ
πωση ότι στηρίζεται στο Αενινι
σμό, ότι εlναι συνέχεια του. 

Ε.Π .: Αυτή ήταν η μεγάλη πο
νηριά αυτού του παμπόνηρου 
Γεωργιανού • γι· αυτό έχω στο 
βιβλίο μου τον τίτλο «Ο Λένιν χω
ρίς λογοκρισία», εννοώντας τη 
λογοκρισία που του επέβαλε ο 
Στάλιν, μετά θάνατον βεβαίως. 
Αυτό κάνει όταν επικαλείται τον 
Λένιν - «όπως λέει ο Λένιν», δεν 
αρχίζει τίποτε αν δεν πει αυτό, 
«όπως λέει ο Λένιν» είναι όλες 
του οι θέσεις - αυτά όμως που 
έχει πει ο Λένιν, αυτά iτου επιλέ
γει ο Στάλιν, είναι θέματα τακτι
κής, που τα πρόβaλλ~ ο Λένιν 
εκείνη τη στιγμή θεωρώντας τα 
απαραίτητα, έτοιμος να τααποσύ-

ρει την επομένη . Οπως έκανε, 
π.χ., με τον πολεμικό κομμουνι
σμό που έφερε μετά την ΝΕΠ. 
Ωστόσο, για να μπορέσεις να λο
γοκρίνεις τον Λένιν, επιλέγεις 
εκείνά που σου συμφέρουν • 
όπως ήταν η περίφημη παράγρα
φος 7 στην απόφαση του 1 Οου 
Συνεδρίου που απαγόρευε να 
λειτουργούνε φράξιες και aντι
πολιτεύσεις στο Κόμμα. Ο Λένιν 
ζήτησε πραγματικά να μπει αυτή 
η απαγόρευση στην απάραση, 

αλλά με την έννοια του προσωρι
νού μέτρου . Διότι, εξηγεί, και το 
εξηγεί με μεγάλη σαφήνεια, η 
επανάσταση βρίσκεται σε υπο
χώρηση . Προχωρήσαμε ' πολύ, 
αποκοπήκαμε από τις μάζες, 
αποκοπήκαμε κυρίως mτό την 
αγροτιά, είμαστε υποχρεωμένοι 
να ξανασυνδεθούμε με τα αγρο
τικά νώτα της επανάστασης, να 
πάμε πίσω με την ΝΕΠ. Λοιπόν, 

_για να πάμε πίσω, πρέπει να είμα
στε πολύ ενωμένοι, δεν μπορούν 
να λειτουργούν αντιπολιτε'ύσεις . 
Δηλαδή , η μεν επανάσταση και ο 
πολεμικός κομμουνισμός έγιναν 
με ένα κόμμα που είχε και φρά
ξιες και aντιπολιτεύσεις και πλα
τφόpμες και ό,τι φανταστείς, και 
στην περίοδο της υποχώρησης 
είδε μόνο τον κίνδυνο ο /Ιένιν κι 
όχι στην περίοδο της εφόδου. Κι 
αυτό είναι επίσης χαρακτηριστι-

. κό. Και λέει ακόμη ότι είναι ένα 
προσωρινό μέτρο που ίσως δε:.ι 
θα βρεθούμε στην ανάγκη ούτε 
καν να το εφαρμόσουμε. Κι έρ
χεται ο Στάλιν μετά, το 1924 ιπο 
13ο Συνέδριο αν θυμάμαι καλά, 
και λέει: Ας θυμηθούμε αυτό που 
μας κληρονόμησε ο Λένιν , ότι οι 
φράξιες και οι aντιπολιτεύσεις 
απαγορεύονται, και στηριζόμε
νος σ · αυτό άρχισε όλο το διω-
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γμό των αντιπολιτεύσεων. Κι έγι
νε όλη εκείνη η εκκαθάριση κι 
εκείνος ο θρήνος που κράτησε 
και στη δεκαετία του 40. Λοιπόν, 
μ· αυτόν τον τρόπο ο Στάλιν 
«αξιοποίησε» τον Λένιν. Αυτό 
όμως δεν σημαίνει ότι, σε ,ορισμέ
νες στιγμές, ο Λένιν δεν έδώσε 
αυτά τα σημε ία όπου πραγματικά 
μπορούσε να .στηριχθε ί ο σταλι
νισμός. Οπως για μένα ήτανε ο 
τρόπος με τον οποίο αντιμετώπι
σε την Εργατική Αντιπολίτευση 
την ίδια περίοδο,' γύρω στο 1 Οο · 
Σ υνέδριο , όταν η Κολλοντάι και 
ο ι άλλοι εκπρόσωποι της Εργατι
κής Αντιπολίτευσης ζητούσαν 
να βρεθούν μορφές - προβόλ
λοντας τα συνδικάτα, π.χ. - στις 
οποίες θα στηριζόταν πραγματι
κά η άσκηση της εξουσίας από το 
ίδιο το προλεταριάτο . Εχουμε · 
εξουσία του προλεταριάτου, 
έχουμε δικτατορία του προλετα
ριάτου, που είναι η άσκησή της 
aπό το πρQλεταpιάτο; Αυτοί λέ
γανε ότι τα συνδικάτα ήτανε μια 
τέτοια μορφή . Εν πάση περιmώ
σει η αναζήτηση ήταν αυτή πάν
τως. Και ο Λένιν τότε είπε το πε
ρίφημο «ποια εργατική τάξη;>> 
Εργατική τάξη δεν υπάρχει αυτή 
τη στιγμή στη Ρωσία. Εχει εξα
φανιστεί , έχε ι χαθε ί μέσα στον 
εμφύλιο πόλεμο και στην κuτά
στασή που ακολούθησε , δεν 
υπαpχουν παρά συ μμορίες αυτή 
τη στιγμή που πρέπει να αντιμε
τωπίσουμε. Εργατική τάξη δεν 
υπάρχει. Υπάρχουν όμως ο ι καλύ 
τεροι εκπρόσωποι της, οι οποίοι 
είναι μέσα στο Κόμμα. Αυτοί 
προχωρούνε στην ανοικοδόμη 
ση . αυτοί οργανώσανε τον Κόκ
κινο Στρατό, την οικονομία, αυτοί 
οργανώνουν το κράτος σήμερα, 
κα ι σ ' αυτούς θα στηριχτούμε . 
Και ο Τρότσκι , ακολουθώντας 
κατά πόδας τον Λένιν σ ' αυτο το 
σημείο, υποστη ρίζει πως το 
Κόμμα έχει το δικαίωμα να αοκr.ί 
τη δικτατορία του κι ότι αυτή τη 
στιγμή δεν μπορούμε να μιλάμε 
για δικτατορία του προλεταριά
του αλλά για δικτατορία του 
Κόμματος του προλεταριάτου . 
Αυτό όμως το μέτρο ήτανε η 
αφετηρία - ή αυτή η εξήγηση, αν 
θέλεις, που για μένα είναι σόφι 
σμα, και το έχω χαρακτηρίσει 
έτσι, νομίζω ότι ε ίναι ένα από τα 
πιο χαρακτηριστικά σοφίσ~τα 
στην ιστορία της ανθρώπινης σκέ
ψης, το να λες δεν υπάρχει προ
λεταριάτο . Δηλαδή το προλετα
ριάτο που πολέμησε, που έφερε 
τη νίκη , λες πως είναι ανύπαρκτο 
επειδή πολέμησε και έδωσε το
σες θυσίες, κι ότι μόνο «οι καλύ
τεροι . εκπρόctω'πσι του» θα 
ασκούν την εξουσία; Εκεί μπο-

. ρούσε να στηριχθε ί πραγματικά η 
δικτατορία του Κόμματος, όπως 
κι έγινε . Δηλαδή, υπάρχουν ευθύ
νες, αλλά πρέπει να τις αποδώσε ι 
κανείς εκεί που πραγματικά 
υπάρχουνε κι όχι εκεί ποu δεν 
υπάρ~ουνε. ~χι στον λογοκριμέ
νο απο τον Σταλιν , ?λλάστη μελέ
τη του ~ένιν απ ευθείας απο 
την πηγη . 

(Συνεχίζεται) 
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